【父母心声】

# 我家有女要出嫁

女儿的婚期定下来了,正 是济南风和日丽的时节。从定 下日期那天起,妻子就开始陪 着女儿忙嫁妆。我忙于工作,又 是外行,几乎无从插手。但是有 一天,妻子帮着女儿试穿婚纱 礼服,我看了后感觉不满意。我 忽然想起有个好友得知女儿要 结婚,曾经告诉我一个专门经 营婚纱的南方人开的店,当即 建议一起去看一看。

到了周末,我们几经问询 七弯八拐,终于在一座写字楼 里找到了那家婚纱店,真是好 酒不怕巷子深啊。果不其然,那 里的婚纱礼服款式新颖漂亮, 样式繁多,令人眼花缭乱,最后 依女儿的主意选好了款式。浙 江老板说,量好尺寸要寄回浙 江的生产厂去订做,做好了还 要来试穿。

忙忙碌碌中,女儿的婚期 越来越近了。女儿就要嫁人,要 离开我们去组建自己的家。以 前女儿读大学的时候也曾经离 开家去住校,但是这一次的离 开却是不一样的。晚上躺在床 上,一段段往事浮上心头……

女儿上小学的时候,我们 平时给她些零花钱,她总舍不 得花,积攒着。有一次妻子下班 回家路上遇到女儿放学回家, 她正陪着一个要好的同学站在 卖烤地瓜的摊子旁边,同学津 津有味地品味烤地瓜,女儿却 眼巴巴地看着。回到家妻子就埋 怨女儿怎么不买一块吃,女儿笑 笑说忘记带钱了。有一年,夏天 酷热,我们每天都给她五角钱让 她买冰糕吃。有一天她回家后告 诉我们说:"我今天没有买冰糕 吃,我把钱送给一个老爷爷了。' 经过询问,我们知道了事情的详 细经过。原来,在上学路上有一 条小商品街,她经过的时候碰到 了一位老人。女儿说:"那位老 爷爷在向一家商店的阿姨讨 钱,他说他的钱包丢了,没有钱 回家了。那个阿姨不给他钱,还 赶他走,我就把我的钱送给老 爷爷了。

想到这里,又想起另外一件

事。有一次,我和女儿去买烤鸡, 我排队买,她在外面等。在出口 处,有一位老人在那里讨钱,有 的人就把找回来的零钱送给老 人。那天我买的一只烤鸡正好 20 元,没找回零钱也就没给那老 人。女儿见到我就问:"爸爸,你 怎么不给那个老奶奶钱呢?你看 她多可怜。"我感到很羞愧,马上 从兜里找出零钱给了老人。

为父母者,谁不望子成龙望 女成凤?我们也期望自己的孩子 长大后成就一番事业,但是在这 个竞争激烈的社会又是何其难 也!对于女儿,我们一直希望她 生活得快乐,从女儿小的时候, 我们把对她的期望无数次地告 诉她,要快乐,要善良。后来与一 个朋友说起来,朋友说还有很重 要的一条,要健康。是啊,就是要 快乐、健康、有爱心,然后尽量去 做有益于社会的事

我们从小没有让女儿缺过 什么东西,尤其是读书学习方 面的用品,可以说是有求必应。 但也尽量不买过于贵重的东

西,让她从小懂得生活上不要 奢侈。节假日我们一起去逛商 店,女儿看上了喜欢的东西,有 时甚至喜爱之情溢于言表,但 问问价格往往转身就走。在女 儿的心里,节俭是一种美德。

这样一个乖乖女,就要出 嫁离开我们了,心中有一种说 不清的滋味。在婚礼上,作为家 长,我更要给女儿送上最真挚

喜庆的婚礼过后,亲友们 和我谈起当时的一些细节。挚友 徐老师对我说:"你那天有个动作 一 直 让 我 很 感 动 , 就 是 婚 礼 开 始 前你去帮助你那乘龙快婿整理 领带。"王大姐对我说:"那天我 带了相机去,当你那宝贝女儿挽 了你的胳膊,你送她走向女婿的 时候,我过去给你们拍照。哎呀, 你的眼里还真有泪花。"我没有 向大姐要那张照片,或许照片上 能看出泪花,或许看不出来,这 都不重要了。泰戈尔说,河流不 断地向前流去,而山峰却留在 那里,满怀依依之情。



【生活提示】

### 春季去湿气, 打好健康底

又湿又冷,又闷又潮, 寒湿阴森……在我们对环 境或是天气的抱怨里, "湿"常常成为一个关键的 字眼。

的确,在中医看来,湿 气似乎称得上"万恶之 邪"。在风、寒、暑、湿、燥、 火这"六淫邪气"致病因素 中,湿邪杀伤范围最大。这 是因为,湿邪从来不孤军 奋战,总是与别的邪气"狼 狈为奸":湿气遇寒成寒 湿,让人冷得透心彻骨;遇 热为湿热,闷得使人透不 过气、出不了汗;遇风则化 为风湿,成为难以摆脱的 慢性病……

此外,湿邪从来不是 某个季节、某种人的"专 利",它可能潜伏在我们周 围,一有机会就乘虚而入。 湿邪可分为"外湿"和"内 湿"两种,前者多由气候潮 湿、涉水冒雨,或居住潮湿 地等外界因素所致;后者则 多由脾失健运,不能运化精 微,以致水湿停滞所引起。 同理,湿气在人身上的表现 也常有内外之分,在内常表 现为脾胃功能不好,吃什么 都不香,大便黏腻,胖而无 力,觉得"湿重如裹",像被某 种东西包着,懒得动弹,困 倦无力;在外则主要表现为 皮肤症状,如爱长痤疮、神 经性皮炎等。

初春时节冷暖空气不 断交锋,潮湿、降雨无法避 免,因此,这个季节及时给 身体"排湿",对一年的养生 保健都至关重要。除了适当 补充薏米、红豆等有祛湿作 用的食物,还要注意一些生 活细节,让湿邪无处可入。

睡足觉。从中医角度 来说,睡不够容易脾虚,进 而引起水湿停滞。最好每 天晚上11点之前上床睡 觉,保证6-8小时睡眠。

吃清淡。油腻、过咸、 太甜等肥甘厚味食物不易 消化,容易造成肠胃闷胀 并产生过氧化物,加重炎 症反应和湿气。最好坚持 适量、均衡饮食。

少沾凉。中医认为,过 多食用冰激凌、凉性蔬果 等生冷食物,会影响肠胃 功能,给外邪创造入侵机 会。因此,"凉品"要限量, 烹调时最好加入葱、姜来 减弱蔬菜的寒凉性质。此 只要风度,不要温度 的做法,很容易让湿邪侵 入身体,特别是在季节变 换时。切记全身都要注意 保暖,洗澡水别太凉,洗头 后要及时吹干。

多运动。越是不动,体 内堆积的湿气就越多,久 而久之,身体还可能出现 疾病。适当运动,如跑步、 健走、游泳等,可促进器官 协调运作,加速"排湿"

戒烟酒。吸烟喝酒是 加重"湿毒"的重要因素。 从中医上来讲,酒助湿邪, 烟酒尽量要少碰,更不能 借酒浇愁。

家事版投稿邮箱 jwqp@163.com

#### 【欢乐家庭】

#### 夫妻吵架

□姜建龙

前天晚上,小王与小曹这 对新婚不久的小夫妻吵架了。 只听见屋里噼里啪啦一通乱 响,锅碗瓢盆碎了一地。

第二天,夫妻俩又去附近 的超市新买了一套锅碗瓢盆。

同一天,住在同一个小区 的小王父母也吵架了。只听见 屋里噼里啪啦一通乱响,菜篮 子、砧板等摔了一地。

第二天,捡起来,正常使用!

#### 同是贴身

□金文艺

同事大周来电话让我过去 喝茶,儿子也想跟着去玩,我没 同意,然后匆匆下了楼。

我顺着墙根快步走着,因为 走得太急,没看清装在墙上的空 调机,就听"咣"的一声,撞头了, 疼得我直咧嘴。一抹,出血了,我 赶紧返回楼上。

儿子边给我抹药水边说: "爸,您让我跟着去多好,都说女 孩是爸妈的贴身小棉袄,可我是 您的贴身近视镜啊。"

#### 外面吃饭香

□丛颜梅

姐夫来电话,让我今晚去 他家,约着他和我姐出去吃饭, 还说他请客。我忙问为什么,姐 夫说我姐最近在学做饭,那手艺 实在不敢恭维,可是为了不打击 她的积极性,每次他都高高兴兴 地全部吃光。最近想出去打打牙 祭,只好叫我去帮忙

到了姐姐家,姐姐看我来 了很高兴,忙对我说:"老妹,我 买了只三黄鸡,等着姐给你露一手啊。"我看了看站在姐姐身 后的姐夫,他正龇牙咧嘴地给 我打手势,于是我笑嘻嘻地对 姐姐说:"姐,怪麻烦的,要不咱 到外面吃吧?"

"不麻烦……"姐姐突然回 头,正好看到姐夫做鬼脸的样

于是,晚饭我和姐夫如愿 以偿地在外面吃了。阳台上视 野很好,就是有点冷……



#### ◆跨越 90 年的对话◆









【围城风景】

## 家有"恶"妻

□陶玉山

每次听到有人说我找了 个温柔贤惠的媳妇时,我都是 不置可否地笑一笑,心里却在 嘀咕:哼!你和她过段日子试 试,到那时你就不会这么说了。

仔细寻思,大家对我媳妇 有这个印象也不是没有道理 的。我媳妇不是那种漂亮的 人,可是挺受看的。见了人,不 管认识不认识的,开口前先有 笑意,显得随和、大方、懂礼 貌。当年我之所以非她不娶, 这是其中一个原因。让我没想 到的是,结婚后,她这个好脾 气不见了,经常撞个满怀的是 说话呛人噎人,而且常常是在 我没有丝毫准备的前提下。我 没趣地躲在书屋里用阿Q的 处世观安慰自己:惹不起,还 躲不起吗?

有一回,我们因为一点小 事吵起来。正当人民内部矛盾 向敌我矛盾转化时,家里的门 铃响了。两个人怒目相视,好 像都没有听到似的。来者好像 很欣赏我们家门铃奏出的《迎 宾曲》,响了好几遍了,还在 响。这时,只见媳妇两手在脸 上揉了揉,迈着款款的步伐一

边喊着"来了",一边开门。那 声音是那么清脆悦耳、亲切动 听。当然,和来人说话寒暄聊天 更是笑逐颜开、春光荡漾的。来 人走后,我由衷地感叹道:"我 是真服了,你的涵养大度我是 不来的。"哪承想,她使劲儿 地挖了我一眼,明亮的眼睛里 黑的少、白的多,冷酷得让我 有点不寒而栗。

可能是小时候家境贫寒, 媳妇对过日子可以说是锱铢 必较,那个节省劲儿,让人看 了都心发慌。刷锅洗碗的炊帚 都快成了光头了,她还不耐其 烦地用细铁丝缠绑着用。有一 回,我看到她又在费劲儿地用 炊帚头,便没好气地说了句: "快点扔了吧,赶明儿我给你 钱,买个新的。"她眼皮都没有 抬,冷冷地来了一句:"你以为 你的钱就是你自己的啊?弄明 白点,是这个家里的。"没等我 回话,她随后又说:"又不让你 刷锅洗碗,你操什么心啊。"你 听听,我好心好意,却换来她 这么句话。不可理喻。

每天吃罢晚饭,媳妇习惯 出门散步,有时顺便到超市转

圈,一旦看到促销商品,不 管家里是否短缺、是否实用, 总是先买回来再说,弄得家里 像个杂货铺。这天晚上,看到 她又大包小包地买回一大堆 东西,我实在忍不住了,就抱 怨了 句: "买着便宜,用起来 贵。"媳妇说:"我买的都是生 活必需品,说不定什么时候就 用着了。可你呢,那年花了好 几百买的灭火器到现在还扔 在地下室里,恐怕早都失效不 能用了。这是会过日子?"唉, 我就做过这么一件窝心事,可 她却记在心里,成了对付我的

虽然媳妇时常不给我面 子,让我下不来台,甚至让我郁 闷恼火,可是,我知道她对事不 对人,是为了我们这个家。正是 由于媳妇料理家务很用心,我 这个油瓶子歪了都不会扶起 来的甩手掌柜才当得很舒心 啊。想到这里,我竟然美滋滋地 乐出了声。作为男子汉大丈夫 还是应该心胸宽阔些,不计较 媳妇对我的那种态度。只要我 们家日子过得好,我受点委屈、

落点埋怨又算什么呢?